遵 道 行 义 · 自 强 不 息

投稿邮箱:2373232113@qq.com

2023年9月3日 星期日

癸卯年七月十九 国内统一连续出版物号

> CN52-0022 代号65-36 第12889期

> > 今日四版

主管:中共遵义市委主办、出版:遵义日报社

要闻) 简报

- ●"中国网事·感动 2023"三季度网络感动人物 评选启动
- ●包装"瘦身"新国标实施 向茶叶过度包装说"不"!
- ●北京出台政策规范扫码消费服务

遵义:打造便民利民惠民"一刻钟生活圈"

"妹儿,麻烦你帮我把这两块布 缝在一起哈,我拿去做鞋垫。"8月29日一早,家住新蒲新区礼仪街道沙湾 社区美的城小区的陈文碧来到农贸 市场,拿出两块布料找到裁缝店,把 需求告诉裁缝店老板,不一会儿布料 便缝制完成。

"在家楼下就把菜买了,布料也处理好了,太方便了。"陈文碧告诉记者,早上起来第一件事先把孙子送去旁边幼儿园,步行不到10分钟,然后到农贸市场买点菜回家,买完当天需要的菜品又来裁缝店处理自己事情……在十几分钟路程的生活圈里打理好衣食住行,就是陈文碧一天的日常,也是遵义市"一刻钟便民生活圈"提升居民生活品质和幸福指数的生动写照。

"美的城小区有 A、B、C、D 四个住宅小区,现在人住率达到了 75%,常住人口 12500 多人,辖区有遵义市妇幼保健院、卫生院、新蒲新区第三小学等多家学校和医院,近几年,也吸引了不少流动摊贩前来贩卖百货和水果蔬菜等。"沙湾社区党支部书

记杨茂春说,今年社区对地摊夜市进行了规范管理,不仅满足居民对美好生活向往的客观需要,也是完善城市功能配套的重要举措,更是推进为民办实事项目的具体体现。

"这里有着丰富多彩的娱乐活动,新鲜瓜果蔬菜和地道特色美食,步行几分钟就到这里了。"前来夜市购物的市民感慨道。

遵义市把满足人民群众对美好生活的向往作为工作的出发点和落脚点,不断加大民生投入,发展城市便民生活圈智慧服务,补齐社区商业基本保障类业态短板,做优做强品质提升,做到便民、利民、惠民。

红花岗区老城街道纪念馆社区 以社区党组织办公阵地为中心,采用 "群众点单、组织派单、党员干部志愿 者接单、群众评单"的方式,通过网格 党小组开展"平战结合"构建15分钟 "党建网格服务圈",实现需求、服 务、评价闭环管理,把服务送到群众 家门口。

红花岗区北京路街道火车站社 区通过招商引资、多方协调、整合利 用辖区闲置资源,陆续将老火车站 前广场改建为便民停车场、站台改 造成农贸市场、候车室改造成体育 运动馆。

务川自治县以资源为基础、市场为导向,强力推进市政基础设施建设,着力强化公共服务,亮化、绿化、美化城市环境,围绕麒龙城市广场综合体,不断厚植城市颜值,提升城市品位,打造集教育、商贸、生活休闲、健身娱乐为一体的城市便民生活圈。着力提升服务功能,丰富业态布局,创新活动载体,步行15分钟范围内生活便捷、舒心。

新蒲新区新蒲街道结合城市精细化管理,根据实际需求把闲置核酸小屋陆续利用起来,通过"微改造"赋予核酸小屋"新功能",使居民生活消费更便利,努力实现公共资源价值最大化。

记者从遵义市商务局了解到,前 段时间商务部公布了全国第三批城 市一刻钟便民生活圈试点地区名单, 遵义市入选此名单。遵义市将以城 市为实施主体,以社区为实施单元, 以居民为服务对象,形成多业态集聚的便民惠民社区商圈,提高社区商业服务的便利化、标准化、智慧化、品质化水平,不断满足人民日益增长的美好生活需要。

通过科学优化布局,进一步调整 社区商业业态、推进社区商业提档升级、完善便民商业设施和服务功能、 培育社区商业运营主体,构建优质便 捷、运营高效、管理有序的一刻钟便 民生活圈。

到 2025 年, 力争在全市建成 50 个以上布局合理、业态齐全、智慧便 捷、规范管理、服务优质、商居和谐的 便民生活服务圈。

同时,按照线上线下融合发展模式,推行政务服务、民生服务、商业服务"掌上办、指尖办",依托实体店面和"数字遵义",实现"购物体验、在线下单、便捷支付、末端配送",发展城市便民生活圈智慧服务,赋能线下商业,补齐社区商业基本保障类业态短板,做优做强品质提升。

(来源:天眼新闻)

机收大比武 减损促增收

贵州省2023年粮食作物(水稻)机收减损技能大比武活动在绥阳举行

本报讯 风吹稻田千重浪,又到一年秋收时。日前,贵州省2023年粮食作物(水稻)机收减损技能大比武活动在绥阳县旺草镇广怀村举行。

活动现场,来自全省9个市(州)的10名农机手分成2组,按照"理论+实践"的考核方式依次比拼。15位技术专家作为裁判员,全程观察选手比赛,根据选手的表现严格打分,评选出本次比赛的冠亚军。

当天上午10时,随着比武开始的口令响起,农机手们驾驶着收割机,

轰隆隆地驶向金黄的稻田。收割、脱粒、秸秆粉碎、颗粒人仓一气呵成,来回穿梭中,一簇簇饱满的稻穗被"吞"进割台脱粒。

地头旁,农机手们完成作业后 将农机停靠在运粮车旁,卸粮筒缓 缓伸出,饱满的稻谷顺着管道喷涌 而出,忙活的村民们脸上洋溢着丰 收的喜悦。

水稻机收减损大比武不仅要比 谁跑得快,还要比谁机收漏籽少、留 茬低。裁判员蔡健说:"在机收的过 程中,最主要是考量机手的操作熟练 程度。选手要根据地形和水稻生长情况,熟练准确地操控机车,保障机收作业质量。比如随着地形高低、水稻起伏,要准确地控制割台的升降,同时要避免速度过快或过慢造成漏收、掉穗、落粒,不让粮食损失在田间地头。"

在自动完成脱粒、粉碎稻秆后, 专家测评组进场捡粒、去杂、标识、称 重。从安全意识、熟练操作度、作业 效率、作业质量等方面进行综合评 分。最终,"遵义1代表队"以98.6的 高分获得第一名。 "获得第一名,我很高兴。回去后,我将带动当地的农机手继续提升技术,并带领他们参加每年的机收减损大比武活动。"参赛选手朱小涛从事水稻机收已有8年,见证了在科技带动下,现代农业机械化的发展。他说:"机械化发展对农业有很大的帮助,省时省力,抛洒率低,对群众的帮助特别大。接下来,我将继续在水稻机收中做好减损工作,让粮食颗粒归仓。"

(黄梅梅 黄河鸥 朱淑雨)

为孩子开设"行走的课堂"

——记 2023 年遵义市"最美创业者"付登科

2017年,付登科毕业于青海师范 大学物理学专业。毕业后,付登科人 职广州一家外企。2018年夏天,付登 科到北京出差时和朋友聊到了研学 旅行,激发了他的创业梦想。回到广 州后,付登科认真了解了研学旅行的 意义以及市场前景。2019年,付登科 踏上创业之路,与朋友一起创办了贵 州宇科研学旅行教育有限公司。

创业初期,付登科回到家乡务川 自治县开拓市场。"我们通过市场调 研发现,提供高质量、多样化的研学旅行项目是学生和家长关注的焦点。因此,我们开始着手策划各种与学习相关的旅行项目,如科技考察、文化交流、红色研学、环保实践等。"付登科说,通过努力,公司吸引了部分学校和家长的关注,也接到了一些研学旅行教育项目订单。

2022年,付登科与团队组建贵州 国韵教育有限公司,开始建设市级研 学基地。 在团队的努力下,付登科创办的 两家研学公司逐渐发展壮大,不仅扩 大了项目类型和范围,还增加了员 工,提升了服务质量和专业水平。 目前,公司有市级基地2个、县级基 地5个,受到学生、家长及学校的信赖和喜爱。付登科的创业故事也鼓舞了很多人,成为了业界的榜样。近日,付登科被评为2023年遵义市"最美创业者"。 (记者 胡雪)





余庆

10万余亩水稻开镰收割

当前正值水稻收割季节,余庆县种植的 10.1万亩水稻逐渐成熟,当地农民抢抓农时 开始收割,确保颗粒归仓。

余庆县是全国水稻全产业链典型县。近年来,该县立足资源禀赋,大力推动优质稻全产业链绿色生产,打造了"石印"有机大米、"食谷轩"生态大米、"官仓贡米"等品牌,优质大米产品销往全国各地。

图为8月31日,余庆县敖溪镇官仓村南塘 水稻种植区,种粮大户毛远良在收割水稻。

李宁 摄 (遵义图库发)

推进新型工业化高质量发展

务

速

破

局

韦

含金量

超

的资源禀赋

务川,"矿"味十足,绿意盎然。连绵起伏的武陵山脉下,20余种矿产资源富集。探明的4000万吨萤石重晶石、1.5亿吨铝土矿资源总估计价值就超6000亿元。地上,连绵起伏的茶山、成片的中药材基地、农特产基地犹如一个个"绿色宝库"。"含金量"超高的资源禀赋让务川上下深刻认识到,想要实现错位竞争,突破在工业、出路在工业。

从埋头务农到抬头望矿,务川把"闯"和"刨"的劲头调动起来,从"小步慢走"到"蹄疾步稳",从"单点突破"到"系统推进",从"摸石过河"到"开船出海",逐步破局,努力在新型工业化的新赛道上,抢抓大机遇大风口,推动大提质大突破。

从"小步慢走"到"蹄疾步稳"

"走得慢",是务川工业发展的 症结之一。

2022年,该县三次产业占比为26.3%、24.4%和49.3%,工业经济占比很低。园区亩均产值145万元,远低于省级平均水平238万元。

爬坡上坎,补课赶队,务川发展需要一场决心拳拳且毫无退路的疾行。今年7月,务川在加快推进新型工业化上出台新举措,制定了《关于坚定不移推进新型工业化 加快推动务川工业经济高质量发展的意见》。

这是一篇"富矿精开"的大 文章。

近期有突破,中期能提质,远期可跃升。务川在战术打法上建机制、破瓶颈,全力助推全县工业产业扬优势、锻长板,促创新、增动能,建集群、强主体。

从"小步慢走"到"蹄疾步稳", 务川的底气在产业。

国家电投集团贵州遵义产业发展有限公司是一家依托务正道地区丰富的高硫铝土矿资源而建立的企业,首创的"干法制粉、矿石焙烧脱硫"生产氧化铝新工艺取得了重大突破。铝土矿经过"破碎一脱硫一溶出一沉降一分解一焙烧"等6大工艺后,就产出了像"面粉"一样的一级品氧化铝。

"今年3月,公司实现满负荷生产,氧化铝年生产能力达到100万吨,产值28亿元以上。"国家电投集团遵义产业发展有限公司党委副书记、总经理柴洪云介绍,公司还将同时推进风电、光伏及金属镓、换电重卡、选矿配套等绿色产业,加起来投资额达到20多亿元,为务川新型工业化发展提供强劲动力,将成为务川工业的稳定器。

从"单点突破"到"系统推进"

铝及铝加工产业"主力军"稳步推进,深潜力产业、大风口产业、高附加值产业等"轻骑兵"同样冲锋在前。

走进贵萤新材料有限公司氟钡加工车间,机声轰隆,生产有序。务川萤石在这里经过多道工序后就变成了品位高达97%的萤石粉,畅销国内外。

"贵茧新材料有限公司每年可处理萤石30万吨,工业产值突破了7670万元。"贵萤新材料有限公司董事长李义忠介绍,项目自落地以来,务川自治县委、县政府主要领导亲自挂帅督导项目的推进与落实,让当地这一矿产资源短时间内转

看务川新型工业化发展蓝图,已从"单点突破"走向"系统推进",正大力构建以务正道煤电铝循环经济工业园区为重点,加上大坪劳动密集型产业园,重点发展农特产品精深加工、现代物流、医药健康等产业的涪洋绿色食品药品工业园,重点发展饰面石材、钙化工、利废环境功能材料等产业的泥高建材产业园,和浞水返乡创业园及蕉坝东西部协作产业园的"1+5"园区发展新格局。

从"摸石过河"到"开船出海"

务川,偏居一隅,却总能生出惊喜。

近日,分水镇迎来好消息——分水茶获遵义海关出口食品生产企业备案证明,7吨"夏秋茶"将香飘海外。

从打造500亩欧标茶园到修建乡村振兴谌舸茶叶加工厂,提升分水茶清洁化、标准化、智能化生产水平,再到叩开国外市场的大门,分水镇摸着石头过河,不断"尝新",探寻发展新机

。 一路摸着石头过河的,不止分水一处。

务川大坪工业园区,遵义共赢体育用品有限公司100余名工人正忙着赶制排球订单。这是一家今年3月才投产的公司,产品已远销巴西等多个国家。

走进一墙之隔的国韵生物科技有限公司,5台全自动卷 艾条机欢快低鸣,浓郁的艾香令人神清气爽。该公司已开发出艾炷、艾条、艾香、艾草牙膏等系列产品40余种,开设实体门店近400家,预计今年产值将超1.2亿元。

"新型工业化处处是主战场、环环是主动脉、人人是主力军。"务川自治县委书记邹家文表示,将进一步增强愿景认同、目标认同、路径认同,全县一盘棋谋工业发展,上下一个调抓工业经济,一步一个脚印把美好蓝图变为现实。

不经意间,"摸石过河"已蹚出"开船出海"的航道。

(据《贵州日报》)

值班审校 李珂 毛索 徐洪霖 责任编辑 郭友洪